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DIXIEME SEANCE.

Réponse & une question.— Explication de I Elas-
ticité. — Péroraison occasipnnée par les orages
politiques qui, a l"e’poquc de cette séance
éclataient dans la chambre des députés. .

MEssieurs,

A Vissue de ma séance précédente, un'de: rhes
auditeurs, auquel je porte le plas. vif intérét,
m’a demandé des éclaircissemens sur. un des
points que je venais de traiter; je lui ai donné
ces éclaircissemens, et ils Font satisfait. Mais les
difficultés qui I'avaient arréte me prouvent que
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ma démonstration n'avait pas ¢1¢é suflisanle; car
la personne que je désigne est pleine datlention
et d'intelligence. Je crois donc utile de repro-
duire devant vous son observation ct ma vé-
ponse.

Vous avez assimilé, m’a-t-on dit, la gravita-
tion mutuclle de deux goultes d’eau, placées
dans e voisinage P'unc’de Yautre, & la gravila-
tion mutuelle de deux plancies. Mais vous avez
établi précédemment que chaque planete finit
par arvéter en tolalité, dans son épaissceur, les
rayons stellaires -qui-.lui sont adressés, tandis
quunc goulte deau, unc vohte épaissc, ou
méme unc montagnc, en sont traversées; il w'y
- d0ric point: resgembl“anéé ‘dins Tapplication du
ﬁlh(‘:l‘pc“ commicnl y a-t-il ressemblance dans
ieS’@‘Ee’fS » NANS AN '\\\\w\n N ey s ..\\. )

Je -£dponds ‘gt l‘)‘“ﬁ“ﬁbésé}nblance 'niais non
égalité parfaite, dans l'application du principe :
aussi les effets se ressemblent ;.xp,ai%i]s“ ne sont
pas égaux. ’

-»Naicirune bouledispire yetle est frappde dans
tats'Basi sens , exgepls on’ desgousy, par 164 rayons
stéllaines. lo:me plsé st ma inaik gue parce
que dﬁmpu'hiom qu'efle vegoit dans ld sens Supé-
rieur west: balancde en dessous par aucune im-=
pulsion. Il y a,tentri:elle et: les étoiles placées
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au-dessous d'elle, 1'épaisseur imperméable du
globe terrestre. Sa direction précise vers le centre
de la Terre démontre que I'impulsion stellaire
qu'elle recoit dans le sens supérieur, est apphi—
quée sur sa surface d'une manieére parfaitement
uniforme; supposez en effet qu'elle soit frappée
un peu plus d'un coté que d’un autre, ce ne sera
plus vers le centre du globe qu'elle se dirigera.
Il n’en est pas, soit dit en passant, du balance-
ment des forces qui déterminent la gravitation
comme du balancement des forces politiques
dans les assemblées humainés. Ici le coté droit
et le cOté gauche se surmontent alternativerment,
en sappuyant sur le centre comme sur un pivot;
ct les phases alternatives de cette deonmnation
sont plus ou moins prolongées , mais leur suc-
cession est inévitable : tel est, en pol1t1que, le
mode de I'Equilibre.

Dans le phénomene de la’gravitation, il n’y
a point de succession , point d’alternétiye ; VEqui-
libre général est de tous les instans ; Cest-a—dire
que, sous le rapport de la force, chague point
du corps qui gravite est constamment egal a cha-—
cun des autres points. -

Telle est donc la situation de cette’ boule. Les ‘
rayons stellaires qui se rassemblent sur elle la
frappent avec une telle régularité que toutes les

1.



4 _COURS DE PIILOSOPTIE GENERALE.
impulsions latérales se composent deux & deux
ct se confondent dans la direction du rayon
verlical, le seul qui soit unique, ct sans rayon
correspondant. La résultante de Uimpulsion gé-
nérale doit donc étre le prolongement de la
ligne verticale, ou de la ligne qui passe par le
eenlre de la boule et le centre de la Terre.

Mais ee quil est cssenticl de concevoir, ct de
retenir, c'est que le nombre des rayons stellarres
(ui sont arrétés par la matrere de ectte boule,
et qui la déterminent sans cesse a tomber, ne
forme qu'une parlic exirémement petite du nom-
bre général des rayons qui lui sont adressés. Ce
nombre général est immense. Représentons-le
par un million ; ¢’cst indubitablement rester tres
au-dessous de la réalité, mais il faut des points
d’appui & netre imagination. Représentons par
dix mille le nombre de rayons stellaires que cctte
boule arréte et qui font sa pesanteur. Tout le
reste, cest-a-dire neuf cent quatre-vmgt—dlx
mille rayons , traverse lespace occupe par cette
boule avee autant de facilité que si cette boule
n’existait pas. ‘

Voila ce qui distingue cette boule: du globe
méme dont elle fait partie. - Celui-ci, 2 force
d’épaisseur et de densité, finit par arréter tous
les rayonps stellaires qui lui sont adressés. 1l en
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est de méme de tous les Globes consolidés; je
veux dire de toutes les Etoiles et de toutes les
Planetes. 1l est possible, il est méme vraisem-—
blable, que certaines Comeétes ne sont pas encore .
des globes consolidés; car les Astronomes croient
avoir apercu des Etoiles 2 travers le noyau méme
de quelques-unes ; aussi nous chercherons, aux

Cometes, une autre origine qu’aux Planétes, et

nous arréterons notre opinion, i titre cependant
dc conjecture, sur Vorigine qui nous paraitra la
plus propre a expliquer toutes les conditions de
leur existence.

Nous voila dans les Cometes ; il vous semble
peut-étre que c’est bien loin de cette boule ; mais,
d’un corps a un autre, il n’y a point de distance,
lorsque I'on s’occupe de la'maniere donts’applique
4 l'un et 3 Vautre Paction du Principe universel.
Revenons donc, et sans iransition, a cette boule.

A cdté d’elle, sur cette table, jen place une
seconde de la méme matiére et du méme volume ;
isolémentconsidérées, chacune de ces deux boules
arréte le méme nombre de rayons stellaires ;
dans notre supposition, c’est, pour chacune,
dix mille sur un million. "

Si la Terre était subitement anéantie, chacune
de ces boules, abstraction faitc de la boule voi-
sinc, serait au terme de convergence de deux



6 COURS DE PHILOSOLIIE GENERALE.

millions de rayons, et non dun seul nmillion,
parce que toutes ses faces seraient en présence des
Etoiles, et la quantité de rayons que chacunc
arréterait, toujours isolément considérée, serait
de vingt mille au lieu de dix mille.

Cela posé, prolongeons encore quelques mo-
mens 'anéantissement de la Terre, mais en ré-
tablissantexistence des deux boules. Placées dans
le voisinage I'une de l'autre, au scin de I'espace
libre, elles ne seront point entourées, chacune,
d’'une impulsion uniforme. La houle A ne per-
mettra point a la boule B de recevoir en lotalité
les deux millions de rayons que le ciellur adresse;
elle arrétera a son profit le nombre déterminé
par sa densité, ou quantité de matiére.

Il en scra de méme de la boule B, relative-
ment a la boule A. Les deux boules seront por-
tées centralement 'une vers I'autre par unc im-
pulsion qui, de part et d’autre, n’aura point de
balancement.

Voila ce que nous avons expliqué plusieurs
fois; mais voici ce que javais oublié de dire, et
ce que je répare par cette digression.

Dans la supposition toujours de Panéantisse~
ment de la Terre; ces deux boules, noyées de
toutes parts dans les rayons stellaires, muis
n’étant chacune, pour ces rayons, qu'un crible
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extrémementmince, et extrémement ouvert, lear
gravitation mutuelle sera mcomparablement plus
faible que si, sans augmenter de volunie , elles
acquéraient une densité absolue. A wne felle
condition, chacune représenterait une Plan¥te ;
chacune arréterait la totalité des rayouns stellaires
qui lui seraient adressés; ce qui vous donne
Vexplication de cette loi fixée par le calcul et
lexpérience : la vitesse de gravitation est en
raison des masses ou densités.

Rétablissons maintenant I'existence du Globe
terrestre, et, sur cette petite portion de sa sur-
face, posons ces deux boules plus petites encore.
La gravitation de chacune vers la TFerre est;
comme nous l'avons dit, dans le rapport de-dix
mille rayors & un million, au lieu d’étre dans le
rapport d’'un million 2 un million, comme seralt
celle de deux Planétes posées I'une surl’ autre.

Et la gravitation latérale et mutuelle de ces
deux ‘boules est plus faible encore. En effet, ¢e
n'eést que par un quart de sa surface que qhaque
boule gravite vers la bbule voisine, au fieu que
c'est par la moiti€ de 4 surface que chagque boule
isolée gravite vers la Terré. Dailleurs, la Terre,
a cause de son épaissenr, jouit de la densité ab-
solue; aucun rayon stellaire ne vient, en des-
sous, frapper cette boule; tandis que, a travers
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chaque boule l'autre est encore frappée par un
trés grand nombre de rayons.

Qu’arrive~t-il de 14 ? C’est que ces deux boules,
pladées méme en contact, ne tiennent nullc-
ment I'une a I'autre. La gravitation de chacune
vers la Terre domine leur gravitation mutuelle.

Mais si vous supposez que chacune de ces deux
houles devient subitement liquide, tout en con-
servant son volume et sa quantit¢ de maticre ,
alors, dans le scin dc chaque boule, chaque
molécule intégrante cesse d’étre associée a toules
les autres, et tributaire de lecurs mouvemeus.
Alors la molécule de la boule A, qui touche ou
qui est trés pres de toucher la molécule située
de méme sur la surface de la molécule B, gra-
vite vers elle plus vivement quc vers la Terre,
parce quelle en est plus rapprochée ; V'état li-.
quide lui donne la faculté de céder a cette supé-
riorité de gravitation. Immédiatement derriére
elle, les molécules qui déja la touchaient, ne
peuvent sempécher de la suivre ; le méme effet
se produit dans lautre boule. En sorte que de
proche en proche , mais avec rapidité, la gravi-
tation mutuelle des deux premieres molécules,
entraine l'infusion mutuelle des deux spheres
liquides ; et, cette infusion terminée, la massc
doublée nc cede plus qua la gravitation cen-
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trale ; elle s'arrondit en sphere, et pese sur son
appui.

Voulez-vous une preuve directe que les choses
se passent ainsi que je viens de le décrire? au lieu
de deux gouttes d’eau, mettez en regard, et en
proximité, deux gouttes de mercure; vous ver-
rez la gravitation mutuelle plus facile et plus
énergique ; elle commencera de plus loin, elle
seffectuera avec plus de rapidité; ce qui vient
de ce que le mercure a au moins dix fois plus
de densité que l'eau; en sorte que, a volume
¢gal, si une bulle d’eau arréte dix mille rayons
stellaires sur un million qui lui sont adressés,
une bulle de mercure en arréte cent mille sur le
méme nombre d’'un million.

Mais n’oublions pas que ces termes d'un mil-
lion, de cent mille, de dix mille, ne sont quc
des rapports fictifs; ce n'est peut-étre pas un
rayon sur cent milliards, que chaque bulle d’cau
arréte. Une seule chose est positive, cest que,
a volume egal une bulle de mercure, arréte
dix fois ou méme quatorze fois plus de rayons
stellaires qu'une bulle d’eau, le mercure ayant
quatorze fois plus de densité.

J'ose penser, Messieurs, que ces éclaircisse~
mens n¢ vous paraitront pas superflus; ma Pen-
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sée principale étant nouvelle pour vous, ct
devant se reproduire a chacun des pas que nous
ferons dans I'Explication universclle, je ne saurais
Iétablir avec trop de lucidité ct d’exactitude.

D’ailleurs, j’ai appris que I'un des hommes les
plus aimables, les plus cstimables de T'épocue
actuclle, I'un de nos premiers littérateurs (*),
devait aujourd’hwi me faire Thonneur de venir
m'entendre; jai désiré qu’il pit connaitre Uune
de mes idées fondamentales.

Nous allons maintenant chexvcher explication
’un phénomene tres important, et qui se vépele
sans cesse.

Toutes les fois qu'un corps vésiste & une com-
pression accidentelle, nous nommons celte rési-
stance un acte d’élasticité. .

11 est de toute évidence que silattraction exi-
stait , si elle était la propriété générale de la ma-
ticre , clle ne pourrait étre que satisfaite des
sccours qui lui seraient donnés par toute com-
pression accidentelle; la matiére, bien loin de
jamais résister 2 une eompression, Iinvoquerait
au contraire, comme favorable & 'exercice de sa
propriété.

(*) M. Andrieux. S
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11 suffirait donc du Phénomene de Vélasticité
pour attester I'impossibilité de I'attraction.

Vousreconnaitrez encore, Messieurs, la ustesse
de ce raisonnement si simple: tout corps qui ré-
siste, quireagit, produit manifestement une action
opposée a I'action qu’il éprouve; par conséquent,
lorsque la source de Vaction qu’il. éprouve est
extérieure, la source de l'action qu’il oppose est
intérieure; il la porte en lui-méme.

Ainsi, tout corps qui produit un acte d'Elasti-
cité est un corps qui, en cc moment, agit par
lui-méme ; cest un corps qui agit par Expan-
sion. ' :

Tachons maintenant de définir dans quelics
circonstances, et de quelle maniere , cet acle
d’Elasticité s’exécute; nous I'avons déja indiqué
en parlant de la constitution des gaz; dévelop-
pons ce premier apercu; pour cela’, ¢tudions
la constitution intime d'un corps éminemment
élastique, quil nous est donné de pouvoir pro-
duire. Ce corps est V'acier.

Lorsque nous voulons faire de l'acier, nous
commencons par plonger un morceau de fer dans
un brasier de charbon incandescent ; nous atten-
dons que la chaleur le péneétre, le ramollisse jus-
quau point de le rendre presque liquide. En
cet état,' nous le plongeons brusquement dans



